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Найважливішим завданням для уряду 
будь-якої країни є забезпечення належних 
умов проживання населення. Всесвітні саміти 
екологічного спрямування (Стокгольм, 1972; 
Ріо-де-Жанейро, 1992; Йоханесбург, 2002; п’ята 
всеєвропейська конференція міністрів охоро-
ни навколишнього середовища «Довкілля для 
Європи», Київ, 2003; Ріо-де-Жанейро, 1992 + 
20 тощо) декларують, що турбота про людину 
є центральною ланкою в діяльності соціуму, і 
люди мають право жити, плідно працювати, 
творити в гармонії з природою, тобто прагнути 
досягти сталого розвитку.

Невід’ємною складовою цивілізаційного 
процесу є захист навколишнього природного 
середовища, а визначені ООН чотири основні 
права людини (на чисте довкілля; екологічно 
чисті продукти харчування; екологічно не-
шкідливі предмети щоденного вжитку; без-
печні умови праці) забезпечуються далеко не 
повною мірою. 

Сільськогосподарське виробництво — 
саме та галузь, від якої залежить існування 
людини та людства [1]. Основною складовою 
частиною аграрного виробництва, від якої за-
лежить якість доступної людині продукції, є 
ґрунт та його екологічний стан. Охорона ґрунтів 
повинна стати пріоритетним завданням для на-
шої держави. В Україні гостро постає питання 
забезпечення населення екологічно чистими 
продуктами харчування, що в основному зу-
мовлено є антропогенним забрудненням на-
вколишнього природного середовища[2]. 

Аварія на Чорнобильській АЕС залишила 
глибокий слід в історії людства, особливо це 
стосується України, на території якої випала 
основна кількість радіонуклідів. Більшість із 
них розпалась у перші післяаварійні роки, про-
те довгоживучі радіоактивні ізотопи, наприклад 
137Cs і 90Sr, ще тривалий час надходитимуть в 
організм людини ланцюгом «ґрунт — сільсько-
господарська продукція — людина». 
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Значний внесок у ліквідацію наслідків 
аварії зробили академіки Національної акаде-
мії наук України В.Г. Бар’яхтар, В.І. Трефілов, 
В.П. Кухар, В.М. Шестопалов, Е.В. Соботович, 
О.О. Созінов, В.В. Стрелко. Низка науковців, не 
шкодуючи сил і здоров’я, докладали значних 
зусиль для поліпшення радіаційної ситуації 
на забруднених територіях, за що заслужили 
на глибоку повагу і вдячність українського на-
роду [4].

Унаслідок Чорнобильської катастрофи 
1986 р. в Україні найбільшого радіоактивного 
забруднення зазнала майже вся територія По-
лісся та значна частина Лісостепу. Незважа-
ючи на тривалий час з моменту катастрофи, 
проб лема радіоактивного забруднення є доволі 
актуальною.

 Одним із основних об’єктів біосфери, де 
сконцентрувалися радіонукліди 137Cs і 90Sr, є 
ґрунти агроландшафтів та донні відкладення 
водойм. Унаслідок своїх хімічних властивос-
тей, подібних до калію та кальцію, 137Cs і 90Sr 
інтенсивно включаються у біогенну міграцію 
трофічними ланцюгами, накопичуються у про-
довольчій продукції і в подальшому надходять 
в організм людини, спричиняючи додаткове 
фонове опромінення. Тому проживання на-
селення та ведення аграрного виробництва на 
радіоактивно забруднених територіях потребує 
проведення постійного моніторингу радіаційної 
ситуації, з’ясування процесів і закономірностей 
міграції радіонуклідів трофічними ланцюгами, 
оцінювання доз опромінення населення [6].

Система радіоекологічного державного 
моніторингу навколишнього природного се-
редовища функціонує в Україні з 1992 р. та 
складається з базових, кризових і наукових 
досліджень [7].

Основним джерелом надходження радіо-
нуклідів у навколишнє природне середовище 
нині є атомні електростанції та підприємства 
ядерно-переробного циклу. Системи радіацій-
ного контролю довкілля, що застосовуються на 
АЕС України та інших країн світу, будуються 
на головному принципі радіаційного захисту: 
«захищена людина — захищене навколишнє 
середовище». Але, слід зауважити, фактично 
не враховується взаємозв’язок між радіаційно-
технологічними характеристиками АЕС (ви-
киди і скиди) та властивостями навколишньо-
го природного середовища, що має визначати 
формування дози навантажень на населення 
і радіаційної ситуації в районі розташування 
цих об’єктів.

Системи радіаційного контролю навко-
лишнього природного середовища є недоско-
налими щодо надання представницької оцінки 
стану довкілля і дози навантажень на населен-

ня, щодо прогнозу негативного впливу іонізую-
чого випромінювання на населення і довкілля, 
управління його станом, процесом формування 
доз, своєчасного вжиття адекватних заходів 
у разі виникнення позаштатної ситуації на 
АЕС [8].

Критичним регіоном стосовно радіоак-
тивного забруднення сільськогосподарської 
продукції залишається Українське Полісся, 
де виробляється продукція з перевищенням 
допустимих норм [9], йдеться про особисті під-
собні господарства. Нині залишається близько 
10 сіл, де питома активність 137Cs у молоці та 
м’ясі постійно перевищує ДР-2006 в 5–15 разів. 
В Україні налічується близько 100 населених 
пунктів, де рівень радіоактивного забруднення 
молока в багатьох особистих підсобних госпо-
дарствах (>30 %) може перевищувати допусти-
мі рівні (>100 Бк/л). Трапляється перевищен-
ня вмісту 137Cs в овочах, особливо в картоплі 
(близько 10 сіл), вирощених на торфовищах, а 
також перевищення вмісту 90Sr у зерні (близь-
ко 50 сіл) [5]. За даними Л.М. Отрешко та інших 
науковців [10], близько 40 % зернової продукції, 
що виробляється в Іванківському р-ні Київ-
ської обл. не відповідає вимогам ДР-2006 за 
вмістом 90Sr.

Природні сінокоси і пасовища — найваж-
ливіша кормова база для розвитку тварин-
ництва в Поліському регіоні. Луки, що станов-
лять близько 25 % загальної площі Українського 
Полісся, забруднені радіонуклідами внаслідок 
аварії на Чорнобильській АЕС і є найкритич-
нішою ланкою в трофічному ланцюзі міграції 
радіонуклідів з ґрунту до людини. Радіоактивне 
забруднення кормових угідь зумовлено пере-
важно 137Cs. Лучна дернина здатна тривалий 
час утримувати радіонуклід у доступних для 
рослин формах, що сприяє інтенсивному його 
засвоєнню травами. За даними В.А. Проневича 
[11], найбільшою часткою рухомих форм 137Cs 
характеризуються гігроморфні торфоболотні 
ґрунти, що зумовлено зниженою необмінною 
фіксацією радіонукліда у торфових горизонтах 
з підвищеною мобільністю низькомолекуляр-
них радіонуклід-органічних сполук. Особливо 
значний уміст 137Cs у молоці корів виявлено 
у приватних господарствах, що обумовлено 
особливостями поводження радіонуклідів на 
природних угіддях, де випасається худоба і 
заготовляються сіно для індивідуальних при-
ватних господарств. 

Радіонукліди, що випали на території 
України, формують три основні потоки мігра-
ції харчовими ланцюгами [12, 13]:

• перший і основний потік 137Cs надхо-
дить з пасовищ, і через продукти тваринництва 
формує основну частину дози внутрішнього 
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опромінення, що становить в середньому 70 % 
від загальної дози;

• другий (вторинний) потік радіонуклі-
дів формується внаслідок внесення «брудно-
го» гною, торфу (за натуральними вимірами 
1000–8000 Бк/кг) на городи, і через продукцію 
надходить до споживача, що в середньому ста-
новить 10 % від основної дози;

• третій потік вторинного надходження 
137Cs до людини зумовлено вживанням продук-
тів лісу — грибів, лісових ягід і використання 
деревини як палива. Це може збільшити до-
даткову дозу внутрішнього опромінення людей 
на 20 % і вище (рис. 1).

Екологічна ситуація в Україні є доволі 
складною. Основними шкідливими чинниками, 
що загрожують здоров’ю та життю населення 
України, є хімічне та радіоактивне забруд-
нення навколишнього природного середовища, 
особливо ґрунтів, що є ланкою трофічного лан-
цюга, який з продуктами харчування в організм 
людини надходять різноманітні полютанти.

Основним завданням сьогодення є вияв-
лення потенційної небезпеки та запобігання 
міграції небезпечних речовин. Реалізувати це 
завдання повинна оновлена система держав-
ного радіоекологічного моніторингу України, 
яка має використовувати новітні підходи та 
враховувати міграційні взаємозв’язки у геобіо-
ценозах. Насамперед, віддати перевагу «еко-
центричному» підходу під час проведення до-
сліджень.

Збір, аналіз та узагальнення даних радіо-
логічного обстеження орних земель, контроль 
продукції рослинництва доручено станціям 
хімізації, правонаступниками яких були об-
ласні державні технологічні центри охорони 
родючості ґрунтів якості продукції (нині — ДУ 
«Інститут охорони ґрунтів» та його філії). 

Дослідження проводили згідно з мето-
диками та затвердженими стандартами:

• визначення 137Cs — за «Методикой 
экс прессного радиометрического определе-
ния по гамма излучению обьемной и удель-
ной активности радионуклидов цезия в воде, 
почве, продуктах питания, продуктах живо-
тноводства и растеневодства» ГОСТ;

• визначення 90Sr за: «Методическими 
указаниями по определению содержания 
стронция-90 и цезия-137 в почвах и расте-
ниях» (МСХ СССР, Москва 1985).

За даними ДУ «Держґрунтохорона» 
(2005–2010рр.) забруднення 137Cs понад 
37 кБк/м2 зафіксовано на 461,7 тис. га 
сільськогосподарських угідь, з них орних 
земель — 345,9 тис. га. Було обстежено 
8,8 млн га сільськогосподарських площ, заб-
руднення виявлено в 12 областях. 

Забруднення сільськогосподарської про-
дукції 137Cs виявлено у Рівненській обл., де 
забруднено 18,6 тис. га торфовищ (37 %) і інтен-
сивніше відбувається міграція радіонуклідів.

Забруднення ґрунту сільськогосподар-
ських угідь України 90Sr спостерігається в 
значно більших масштабах, ніж 137Cs — у ме-
жах 0,74–5,55 кБк/м2 забруднено 4,6 млн га, що 
становить 52 % від обстеженої площі (рис. 2). 

Унаслідок Чорнобильської катастрофи 
забруднення угідь 90Sr було менш інтенсив-
ним, ніж 137Cs і спостерігається, в основному, 
в межах зони відчуження та на прилеглих до 
неї територіях, проте в аерозольних випадах 
радіонуклід поширився і значно далі.

Високі коефіцієнти переходу 137Cs у рос-
лини виявлено на лучно-болотних та торфо-
болотних перезволожених ґрунтах, також за-
фіксовано радіоактивно небезпечну продукцію, 
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Рис. 1. Формування дози навантажень 
населення північно-західної частини Полісся:
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Рис. 2. Площі угідь, забруднених 137Cs
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отриману на пасовищах і сіножатях забруд-
нених зон.

Отже, на території радіоактивного заб-
руднення сформувались т.з. критичні угіддя, 
характерною ознакою яких є ґрунти з високими 
коефіцієнтами переходу радіонуклідів до рос-
лин та, як наслідок, «критичні» населені пункти, 
де забруднення молока 137Cs становить понад 
100 Бк/л, а доза опромінення населення — 
понад 1 мЗв/рік.

Слід зауважити, що радіаційна ситуація 
на забруднених територіях порівняно з раннім 
післяаварійним періодом покращилась. Це від-
булось завдяки:

• природним автореабілітаційним проце-
сам (радіоактивному розпаду, фіксації і пере-
розподілу радіонуклідів у ґрунті);

• проведенню комплексу заходів, спря-
мованих на посилення біогеохімічних бар’єрів 
з метою блокування радіонуклідів у ґрунтах, 
що забезпечує зниження радіаційного забруд-
нення продуктів харчування місцевого вироб-
ництва;

• посиленому радіоекологічному моніто-
рингу ґрунтів та сільськогосподарської про-
дукції, її радіологічному контролю і чіткому 
дотриманню рекомендацій з ведення сільсько-
господарського виробництва.

За результатами агрохімічного дослід-
ження дев’ятого туру (2005–2010 рр.) 137Cs 
продовжує накопичуватися (близько 90 % на 
природних угіддях у верхніх шарах ґрунту. 

Для зниження міграції радіонуклідів у 
харчовому ланцюзі необхідно та доцільно ак-
тивно вживати агротехнічні заходи. За остан-
ній період внаслідок припинення життя цих 
заходів, а також повної реалізації їх післядії, 
забруднення сільськогосподарської продук-
ції підвищилось. Особливо слід наголосити на 
перевищенні допустимих рівнів умісту 137Cs 
у картоплі (близько 10 населених пунктів) та 
вмісту 90Sr у зерні (близько 50 населених пунк-
тів), чого не спостерігалось раніше.

Сільськогосподарська продукція, що не 
відповідає вимогам державних нормативів на 
вміст 137Cs та 90Sr в продуктах харчування 
(ДР-2006), була виявлена у північних райо-
нах Полісся в особистих підсобних господар-
ствах.

ВИСНОВОК

На державному рівні необхідно вирішити 
питання щодо організації контролю рівня заб-
руднення сільськогосподарської продукції. 

Крім того, в ІІІ та IV зонах радіоактивно-
го забруднення необхідно провести повторне 
детальне уточнення щільності забруднення 

ґрунту на землях сільськогосподарського при-
значення з метою визначення меж «критич-
них» площ, використання яких у землеробстві 
загрожує виробництвом продукції з переви-
щенням нормативів. Визначення «критичних» 
територій дає змогу диференціювати фінансу-
вання відповідних заходів та цілеспрямовано і 
ефективно використати ці кошти.

У населених пунктах ІІІ зони радіоак-
тивного забруднення доцільно провести радіо-
екологічне обстеження присадибних ділянок 
та розробити рекомендації щодо екологічно 
безпечного їх використання.

Перед використанням природних кор-
мових угідь на «критичних» територіях слід 
щороку з початком пасовищного періоду про-
водити дослідження на вміст 137Cs у зелено-
му кормі, щоб обмежити непридатні площі 
під пасовища чи замінити їх. Посилення ці-
леспрямованого радіоекологічного контролю 
ґрунту та продукції рослинництва надасть 
можливість значно обмежити міграцію ра-
діонуклідів у трофічному ланцюзі «ґрунт — 
рослина — тварина — людина», зменшити об-
сяги фінансування відповідних заходів завдяки 
їх використанню винятково на «критичних» 
площах і знизити радіаційні ризики для здо-
ров’я населення.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
 1. Шевченко В.П. Еколого-продуційні проблеми 

агросфери України / В.П. Шевченко, Р.Т. Іва-
новська, Г.І. Демидась — К.: Видавничий центр 
НАУ, 2005. — 60 с.

 2. Дегодюк Е.Г . Еколого-техногенна безпека 
України / Е.Г. Дегодюк, С.Е. Дегодюк. — К.: 
ЕКМО, 2006. — 306 с.

 3. Барановський В.А. Територіальні передумови 
переходу України на модель екологічного ста-
лого розвитку (теорія і практика картографіч-
ного дослідження) / В.А. Барановський. — К.: 
НАНУ, 1998. — 72 с.

 4. Прістер Б.С. Проблеми радіаційного захисту 
населення на територіях, забруднених унаслі-
док аварії на Чорнобильській АЕС / Б.С. Прі-
стер // Вісник НАН України. — 2011. — № 4. 
— С. 3–11.

 5. 25 років Чорнобильської катастрофи. Безпека 
майбутнього: Національна доповідь України. 
— К.: КИМ, 2011. — 355 с.

 6. Оцінка біогенної міграції 137Cs і 90Sr на радіо-
активно забруднених територіях центрально-
го лісостепу України / О.І. Розпутній І.В. Пер-
цьовий, В.В. Скиба, В.Ю. Герасименко // Ма-
теріали науково-практичної конференції з 
міжнародною участю «Радіоекологія-2013. 
Чорнобиль — Фукусіма. Наслідки» / О.І. Роз-
путній, І.В. Перцьовий, В.В. Скиба, В.Ю. Гера-
сименко. — Житомир: Вид-во ЖДУ ім. І. Фран-
ка, 2013. — С. 96–98.

ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА

ENVIRONMENTAL SAFETY



143Збалансоване природокористування № 2/2015

ENVIRONMENTAL SAFETY

ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА

 7. Іванов Є.А. Радіоекологічні дослідження: навч. 
посіб. / Є.А. Іванов. — Львів: Вид. центр ЛНУ 
ім. І. Франка, 2004. — 149 с.

 8. Барбашев С.В. Система комплексного радіое-
кологічного моніторингу районів розташуван-
ня АЕС України: Дис. … д-ра наук: / С.В. Бар-
башев — О., 2009. — 394 с.

 9. Допустимі рівні забруднення продуктів (ДР-
2006) / Наказ МОЗ України за № 256. від 
03.05.2006.

 10. Роль паливних частинок у забрудненні зер-
нової продукції 90Sr в Іванківському районі 
Київської області / Л.М. Отрешко, В.О. Каш-
паров, С.Є. Левчук, І.М. Малоштан // Ядерна 
фізика та енергетика. — 2012. — Т. 13, № 1. 
— С. 89–97.

 11. Проневич В.А. Накопичення та міграція це-
зію-137 в ґрунтах і рослинах природних пасо-

вищ в умовах Волинського Полісся України / 
В.А. Проневич, С.Т. Вознюк, Н.І. Веремеєнко 
// Вісник НУВГП: Зб. наукових праць. — 2006. 
— Вип. 2 (34), ч. 1. — С. 21–28.

 12. Актуальные проблемы и задачи научного со-
провождения производства сельскохозяй-
ственной продукции в зоне радиоактивного 
загрязнения ЧАЭС / М.В. Зубец, Б.С. При-
стер, Р.М. Алексахин, и др // Агроекологічний 
журнал. — 2011. — № 1. — С. 5–20.

 13. Чоботько Г.М. Критичні екосистеми території 
українського Полісся та їх значення у форму-
ванні дозових навантажень для населення // 
Матеріали науково-практичної конференції 
з міжнародною участю «Радіоекологія-2013. 
Чорнобиль–Фукусіма. Наслідки» / Г.М. Чо-
ботько. — Житомир: Вид-во ЖДУ ім. І. Фран-
ка, 2013. — С. 68–72.

Пестициди — це загальна назва великої 
групи отрутохімікатів та один із найнебез-
печніших факторів забруднення довкілля. За 
показниками ЮНЕСКО, пестициди займають 
восьме місце в загальному розмірі забруднення 
біосфери Землі, після нафтопродуктів, поверх-
нево-активних речовин, фосфатів, мінеральних 
добрив, важких металів, азоту, сірки, вуглецю 
[1]. За походженням пестициди поділяють на 
хлорорганічні, фосфорорганічні, ртутьорганіч-
ні, похідні оцтової і масляної кислот та органолу, 
препарати кальцію, сірки, алкалоїди тощо.

Пестициди як небезпечні забруднювачі 
навколишнього середовища залишаються в 
центрі уваги фахівців різного профілю, вклю-
чаючи токсикологів, гігієністів та екологів. Пес-
тициди — це не тільки токсичні речовини, а й 
речовини, досить стійкі в довкіллі. Усі пести-
циди при детальному вивченні виявляли або 

мутагенну, або інші негативні дії на природу 
і людину. Майже 90 % усіх фунгіцидів, 60 % 
гербіцидів і 30 % інсектицидів є канцероген-
ними [2].

Перелік хімічних сполук, які застосову-
ють у сільському господарстві, постійно зрос-
тає. В Україні використовується понад 1450 
найменувань пестицидів, їхніх тоннаж у формі 
препаратів досягає 40 тис. т і застосовуються 
вони на 45 млн га сільськогосподарських угідь 
[2]. Нині без пестицидів не обходиться прак-
тично жодне господарство.

В Україні за часів СРСР використовува-
ли велику кількість пестицидів, тому набула 
актуальності проблема небезпеки пестицидів 
як забруднювачів навколишнього природного 
середовища. Завданням наших досліджень було 
провести екотоксикологічне оцінювання та об-
лік асортименту пестицидів за класами токсич-
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